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I. PENDAHULUAN

A. LATAR BELAKANG

Kepuasan pelanggan dalam pelayanan merupakan tujuan utama dalam public service, apalagi sebagai layanan publik yang menangani bidang kesehatan. Kesehatan adalah faktor yang cukup penting dan memerlukan penanganan yang cepat dan sigap sehingga tidak boleh sembarangan dalam pelayanannya. Di era globalisasi yang semakin canggih, bantuan peralatan kesehatan juga mengalami peningkatan moderenisasi. Hal ini memudahkan layanan kesehatan bagi lembaga-lembaga kesehatan seperti Poliklinik UM yang didirikan untuk melayani kesehatan dan kesejahteraan kesehatan civitas akademika dan masyarakat sekitar Universitas Negeri Malang.

Dalam sebuah instansi yang bergerak di bidang pelayanan publik, fasilitas merupakan unsur yang penting dan disoroti, termasuk di dalamnya fasilitas kesehatan. Fasilitas-fasilitas yang terdapat pada instansi kesehatan antara lain: peralatan kesehatan, ruang perawatan, ruang pemeriksaan, loket pendaftaran pasien dan lain-lain. Berdasarkan observasi dan wawancara yang dilakukan di poliklinik Universitas Negeri Malang (UM), kami menganalisis kekuatan, kelemahan, peluang dan ancaman yang terjadi.
Hasil analisis tersebut menunjukkan bahwa banyak terdapat kekuatan yang dimiliki poliklinik UM, namun terdapat juga kekurangan dari sisi fasilitas. Hal inilah yang melatarbelakangi kami untuk melakukan Rencana Pengembangan Organisasi yang difokuskan dalam bidang fasilitas. 
B. DESKRIPSI ORGANISASI
Poliklinik UM merupakan lembaga yang memberikan pelayanan kesehatan dan kesejahteraan kesehatan bagi civitas akademika UM dan masyarakat sekitar lingkungan universitas. Dalam Poliklinik UM ini terdapat struktur organisasi yang dibentuk untuk mengelola pelayanan kesehatan tersebut.
II. IDENTIFIKASI

A. FAKTOR INTERNAL

1. Unsur Kekuatan Organisasi
· Kinerja pegawai poliklinik bagus – masing-masing staf bekerja sesuai dengan tugas pokok dan fungsinya.
· Pelayan kesehatan yang baik bagi mahasiswa dan masyarakat – poliklinik ini tidak hanya memberikan layanan kesehatan bagi civitas akademika di lingkungan UM, namun juga untuk masyarakat di lingkungan sekitar universitas.
· Jumlah tenaga kerja baik staf maupun ahli kesehatan yang mencukupi – tenaga terdiri dari tenaga medis dan staf administratif.
2. Unsur Kelemahan Organisasi
· Tidak dapat melayani pasien rawat inap – belum ada fasilitas yang memadai untuk perawatan inap.
· Jam kerja Poliklinik terbatas – jam kerjanya mengikuti jam kerja kantor regular, yaitu jam 7.00-15.00 WIB.
B. FAKTOR EKSTERNAL

1. Unsur Peluang Organisasi
· Selama ini sumber dana utama Poliklinik UM berasal dari universitas.
· Poliklinik UM bisa membangun kerjasama dengan instansi lain yang memiliki kepentingan di bidang kesehatan.
2. Unsur Ancaman Organisasi
· Banyak instansi kesehatan kompetitor dengan pelayan yang lebih prima

· Lokasinya berdekatan dengan Tempat Pembuangan Akhir (TPA) milik universitas sehingga ada potensi mengganggu kualitas kesucihamaan lingkungan poliklinik. 
C. RUMUSAN MASALAH
Bagaimana langkah perbaikan fasilitas yang perlu dilakukan untuk meningkatkan kualitas dan kuantitas layanan?
D. FAKTOR PENDUKUNG
· Relasi yang dapat mendukung peningkatan perbaikan fasilitas 

· Dana universitas
E. FAKTOR PENGHAMBAT
· Birokrasi yang terdapat pada universitas yang cenderung berbelit
· Tidak adanya sponsorship
III. MAKSUD, TUJUAN, DAN MANFAAT

A. MAKSUD
Maksud adanya rencana pengembangan organisasi ini, agar Poliklinik UM dapat memberikan pelayanan yang lebih baik.
B. TUJUAN
Tujuan pengembangan organisasi ini, supaya pasien mendapatkan pelayanan dan perawatan yang maksimal.

C. MANFAAT
Sedangkan manfaat pengembangan organisasi ini adalah terciptanya pelayanan kesehatan dan kesejahteraan kesehatan bagi civitas akademika UM dan masyarakat sekitar UM.
IV. POLA PENGEMBANGAN ORGANISASI

A. ARAH PENGEMBANGAN

1. Jangka Pendek
Memprogramkan pengecekan berkala 

Pengecekan berkala terhadap fasilitas yang dimiliki poloklinik UM harus dilakukan. Pengecekan berkala ini dilakukan tiap dua bulan sekali. Hal ini dilakukan untuk mengetahui sejak dini apabila terdapat fasilitas yang mengalami kerusakan.
2. Jangka Panjang
Melengkapi seluruh fasilitas yang diperlukan oleh Poliklinik UM

Untuk melengkapi seluruh fasilitas yang dibutuhkan oleh Poliklinik UM tidak dapat sekaligus. Hal ini dilakukan dalam jangka waktu lima tahun. Contohnya Poliklinik berencana menyediakan fasilitas rawat inap. Oleh karena itu Poloklinik UM mengadakan fasilitas yang mendukung layanan rawat inap.

B. BENTUK PENGEMBANGAN
1. Menjalin kerjasama dengan pihak lain

Kerjasama yang dapat dilakukan dengan pihak lain dalam peningkatan fasilitas Poliklinik UM berupa sponsorship. Sehingga dana yang dibutuhkan dalam memenuhi fasilitas yang baru tidak tergantung pada dana dari Universitas. Tentu saja kerjasama harus sesuai dengan prosedur dan birokrasi yang ada.
2. Memperbaiki fasilitas yang rusak

Perbaikan fasilitas yang yang ada di Poliklinik merupakan sebuah keharusan agar dalam mengangani pelayanan kesehatan lebih maksimal dan prima. Perbaikan ini bertujuan untuk mengurangi pengeluaran terhadap pembelian fasilitas baru.
3. Melakukan perawatan secara intensif

Fasilitas yang sudah ada dan masih dapat digunakan dengan baik, harus dirawat agar tidak terjadi kerusakan yang parah. Ini juga mengurangi pembelian yang banyak dalam peningkatan fasilitas Poliklinik UM. Upaya ini dilakukan agar pelayanan kesehatan lebih maksimal.
C. BIDANG YANG DIKEMBANGKAN
Bidang yang dikembangkan adalah sarana dan prasarana. Sesuai dengan kekurangan yang telah kami analisis, maka sarana dan prasarana perlu mendapatkan perhatian yang cukup untuk terus meningkatkan pelayanan kesehatan bagi mahasiswa dan masyarakat sekitar.
D. TEKNIK PENGEMBANGAN
Teknik pengembangan yang dapat dilakukan ialah dengan memanfaatkan kekuatan maupun peluang Poliklinik UM. Contohnya kinerja para pegawai yang baik, hal ini dapat dimanfaatkan untuk mewujudkan perawatan peralatan dan pengecekan bekala pada peralatan. Selain itu, peluang berupa relasi dengan instansi lain dapat dimanfaatkan untuk mewujudkan perbaikan maupun melengkapi seluruh fasilitas di Poliklinik UM.
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