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I. PENDAHULUAN
A. Latar belakang Pembuatan RPO
Dengan banyaknya tenaga kerja yang siap di bidangnya seharusnya bukan menjadi masalah untuk pemerintah dalam hal sistem pelayanan umum. Untuk mencapai pelayanan yang maksimal bagi masyarakat merupakan tujuan dari lembaga pemerintahan yang bergerak di bidang pembangunan dan pelayanan publik seperti di Kecamatan, khusunya Kecamatan Klojen.  

Di kecamatan  klojen sendiri, kinerja para staf sudah baik namun  jumlah anggota yang hanya 2 orang ini membuat kewalahan anggota staf yang ada. Kondisi ini terutama dirasakan saat banyaknya masyarakat yang membutuhkan pelayanan publik khususnya kebutuhan masyarakat dalam hal administrasi seperti membuat KTP, KCK.
 Pelayanan publik yang maksimal dirasa sangat diperlukan saat ini, terlebih lagi pelayanan tersebut dilakukan oleh  kecamatan yang secara langsung terlibat di dalam masyarakat. 


Oleh sebab itu diperlukan adanya suatu upaya dari pemerintah kecamatan klojen untuk melakukan berbagai upaya peningkatan jumlah staf dalam  bidang administrasi, dan melakukan sosialisasi terhadap para staf yang ada guna meningkatkan kualitas pelayanan.

B. Deskripsi Organisasi
Kecamatan  Klojen merupakan salah satu  lembaga pemerintahan yang bergerak di bidang pelayanan  publik,  yang secara langsung berada di bawah naungan Pemerintah Kota Malang. Organisasi pemerintahan yang satu ini dibentuk memiliki tujuan yang penting. Adapun tujuan dari organisasi ini antara lain:
1. Menyelenggarakan pemerintahan.

2. Menyelenggarakan pembangunan.

3. Menyelanggarakan kemasyarakatan.
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· Berdasarkan tabel dan  perhitungan di atas dapat disimpulkan bahwa keadaan Internal Kecamatan Klojen memiliki keadaan organisasi yang sehat. Namun masih perlu untuk meningkatkan sarana dan  prasarana serta keamanan yang memadai di setiap waktu.

· Begitu pula dengan keadaan Eksternal Kecamatan Klojen berada dalam kategori organisasi yang cukup sehat. Tetapi perlu diperhatikan untuk masalah kenyamanan bagi masyarakat yang datang sebagai pelanggan.
A. FAKTOR INTERNAL
1. Latar Belakang 

Dikatakan kekuatan (Strengths) karena organisasi ini (kecamatan Klojen) memiliki Surat Keputusan (SK) dari Pemerintah Kota, dimana SK tersebut sebagai dasar hukum lembaga yang sah.
2. Tujuan 
Masuk kedalam kategori kekuatan (Strengths) karena tujuan utama dari organisasi pemerintahan di wilayah kecamatan ini adalah optimalisasi pelayanan publik dalam hal pemerintahan,pembangunan,dan kemasyarakatan.
3. Struktur Organisasi 

Masuk dalam kategori (Strengths) karena organisasi ini sudah memiliki struktur organisasi yang jelas dan memiliki tugas dan fungsi masing-masing.

4. Pembagian tugas dan wewenang internal 
Masuk dalam kategori (Strengths) karena pembagian tugas dalam organisasi tersebut sudah tertata dengan jelas dan semua seksi sudah melaksanakan tugas dengan baik.

5. Pengorganisasian
Masuk dalam kategori (Strengths) karena koordinasi yang dilakukan atasan dan bawahan bisa berjalan dengan baik. 
6. Sarana Prasarana 
Masuk dalam kategori kelemahan (Weaknesses) karena sarana prasarana yang tersedia belum maksimal guna memenuhi pelayanan kebutuhan publik,sehingga perlu perbaikan.
B. FAKTOR EKSTERNAL
1. Hubungan  masyarakat  
Termasuk dalam kategori  ancaman (Threats), karena dengan kondisi hubungan yang baik merupakan langkah awal bagi pihak Kecamatan untuk lebih mengoptimalkan pembangunan yang hendak dilaksanakan. 

2. Hubungan dengan instansi lain
Termasuk dalam  kategori  peluang  (Opportunities), karena hubungan dengan instansi lain ini belum sepenuhnya diperhatikan oleh pihak kecamatan.
C. RUMUSAN MASALAH
Bagaimanakah meningkatkan kinerja staf di bidang administrasi?
C. FAKTOR PENDUKUNG
a)  Struktur organisasi tersusun secara jelas terutama dalam seksi administarasi

b) Dibawah naungan organisasi pemerintahan yang lebih tinggi
D. FAKTOR PENGHAMBAT
a) Kurangnya jumlah SDM yang ada di seksi administrasi
III. POLA PENGEMBANGAN ORGANISASI
A. Arah Pengembangan 

1)   Jangka Pendek 

-Peningkatan kualitas dan mutu pelayanan dalam hal administrasi 

- Mengikutkan pelatihan administrasi yang berkelanjutan bagi para staf di seksi administrasi
2) Jangka Panjang 
- Peningkatan jumlah staf administrasi


B.  Bentuk Pengembangan 
- Upaya peningkatan kualitas pelayanan dalam hal administrasi dengan menambah staf yang berkompetensi


C. Bidang yang dikembangkan 

Bidang Pelayanan administrasi masyarakat
D. Teknik Pengembangan 

- Mengajukan usulan untuk penambahan staf di seksi administrasi  

- Merekomendasikan ke pusat untuk mengadakan pelatihan tentang administrasi 
IV   Kesimpulan

Kantor Kecamatan Klojen pada umumnya  sehat. Namun perlu diadakan pengembangan di bidang administrasi,  guna meningkatkan kualitas pelayanannya pada masyarakat. Cara yang digunakan adalah dengan menambah jumlah staf yang ada di seksi administrasi sekaligus merekomendasikan ke pusat untuk mengadakan pelatihan tentang  administrasi, agar kualitas menjadi lebih baik.
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