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BAB I 

PENDAHULUAN
A. Latar Belakang
Berdasarkan pengamatan dan hasil  analisis melalui PKO, kami mendapati bahwa situasi organisasi yang ada pada EDOTEL berlangsung dengan sangat sehat. Namun, ada beberapa aspek yang dirasa kurang sehat, yaitu SDM yang kurang memadai, dan sarana dan prasarana (kamar) yang minim. Perlu diingat bahwa EDOTEL ini merupakan organisasi profit yang bertujuan untuk memperoleh laba, tidak seperti organisasi lain yang mempunyai tujuan yang tidak menghasilkan laba atau keuntungan.
BAB II

IDENTIFIKASI
A. Faktor Internal
1. Unsur Kekuatan
Unsur internal dari hotel edotel yang paling menonjol dan menjadi unsur kekuatan dalam mengembangkan hotel adalah manajemen yang baik dan terstruktur. Hotel ini dikelola oleh SMK negeri 3 malang yang mempunyai sebuah unit produksi dan juga sebuah manajer yang merupakan guru di smk negeri 3 malang.

2. Unsur Kelemahan
Kelemahan dari hotel ini adalah tidak adanya pengembangan Sumber Daya Manusia lebih lanjut karena pegawai yang ada adalah alumni mahasiswa dari SMK-SMK yang sudah disaring. Sebenarnya mereka merupakan sebuah output yang dikeluarkan dari hasil sekolah SMK jurusan perhotelan, dan mereka tentu saja sudah dibekali berbagai macam ilmu tentang perhotelan dari sekolah. Akan tetapi lebih baik apabila pada saat sudah bekerja ada training khusus untuk para pegawai. Selain itu adanya penambahan pegawai hotel untuk berbagai bidang profesi yang diperlukan juga bisa mengurangi kelemahan di faktor internal.
B. Faktor Internal
1. Unsur Peluang
Peluang yang ada di dalam organisasi ini adalah kerjasama dengan pihak luar yakni investor lain yang berhubungan dengan hotel ini dan mendukung berkembangnya hotel.
2. Unsur Ancaman
Dari dalam organisasi Edotel sendiri, unsur ancaman yang paling jelas terlihat adalah tidak adanya upaya pengembangan SDM para pekerja dan pegawai. Proses perekrutan pegawai dan pekerja seperti housekeeper dan receptionist hanya bergantung pada output yang berasal dari SMKN 3 Malang. Selain itu, tidak ada upaya-upaya yang signifikan untuk meningkatkan keterampilan dan keahlian mereka.
C. RUMUSAN MASALAH

Rumusan masalah yang kami ambil dari penyusunan PKO  yaitu sarana prasarana yang kurang memadai (kamar). Sarana prasarana yang menjadi masalah disini adalah , sedikitnya kamar yang ada di hotel ini. Disini masih ada 9 kamar, yang di dalamnya dibagi menjadi 3 bentuk jenis kamar. Dengan 9 kamar ini, kadang edotel harus menolak para pelanggan apabila semua kamar telah terisi penuh. Sehingga harus mencarikan penginapan lain untuk tamu yang datang dan tidak ada tempat.
D. FAKTOR PENDUKUNG

Faktor yang mendukung disini juga terdapat pada karyawan yang diambil dari sekolah. Akan tetapi walaupun ini menjadi faktor pendukung, karena banyaknya tenaga kerja yang tersedia tapi dalam aplikasinya sangat minim. Setelah dari sekolah sudah tidak ada pengaplikasian lain pada saat bekerja.
E. FAKTOR PENGHAMBAT

Ada 2 faktor penghambat dalam pengembangan organisasi hotel Edotel, yang pertama adalah terbatasnya lahan Edotel yang membuat terhambatnya perluasan hotel. Lahan yang tersedia hanya cukup untuk membangun beberapa kamar dan juga sedikit fasilitas yang bisa diberikan. Apabila lahan lebih luas, edotel ini bisa membuat lebih banyak kamar dan juga lebih bisa memaksimalkan fasilitas, seperti lahan parkir, lapangan olahraga dsb.
BAB III

POLA PENGEMBANGAN ORGANISASI
A. Bentuk Pengembangan
Edotel SMKN 3 Malang memiliki rencana-rencana jangka panjang untuk mengembangkan usahanya di masa mendatang adalah perluasan layout (sebagai pendukung kinerja dan eksistensi Edotel sebagai organisasi profit). Perluasan layout ditujukan untuk membuat hotel Edotel sebagai hotel yang bisa menampung banyak tamu untuk perkembangan organisasi.
B. Bidang Yang Dikembangkan
Bidang yang dikembangkan adalah penambahan kamar 

C. Teknik Pengembangan
Teknik pengembangan adalah sebagai berikut:
1. Pembangunan lantai 3 dengan dana tambahan dari investasi dari guru SMKN 3 Malang.
2. Perluasan lahan dengan membangun lahan di belakang lapangan tenis dengan meminta persetujuan dari pemerintah kota Malang
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